

DE COLABORACION

LA CELDA DEL SABIO

Como ya saben todos los lectores, la Academia de la Historia había acordado, hace unos años, conservar tal como estaban en vida y como quedaron a la muerte del insigne escritor Menéndez y Pelayo las dos habitaciones que en el edificio de «la docta corporación» tuvo para leer, meditar, trabajar y reposarse el maestro de maestros. Esas dos habitaciones—de despacho y alcoba—enfian toda la austeridad de la celda de un benedictino. El mobiliario era en extremo modesto y recordaba la vida cjempar, fecunda y silenciosa del historiador y crítico más portentoso que diera la España contemporánea.

Allá en Santander, bajo la custodia amorosa de un pueblo que venera la memoria del montañés más ilustre, se conserva la biblioteca particular, tesoro inapreciable que nutria la copiosa erudición del autor de «Los heterodoxos españoles».

Aquí, en Madrid, donde vivió y trabajó en sus últimos años Menéndez y Pelayo, se quiso conservar intactas esas dos habitaciones que fueron el refugio espiritual del gran políglota en el caserón de la calle de León. Y así se acordó, asistiendo a la consagración de esa especie de monumento histórico, aunque de una intimidad humilde, el propio monarca con la presencia de un ministro para cumplir todos los requisitos protocolarios.

Estaba bien. Ya era hora de que en España se hiciera algo por conservar fresco en la memoria de las gentes el recuerdo vivo de sus grandes hombres. Aquí, en España, donde no se sabe a dónde han ido a parar los restos mortales del inmortal Cervantes.

En el extranjero es una piadosa costumbre conservar intactas las viviendas de los preclaros ingenios, las cuales constituyen un lugar de peregrinaje laico para todos los romeros del mundo.

¿Quién que haya recorrido Alemania no se ha parado en Weimar para visitar la casa de Goethe? ¿Quién no ha sentido la curiosidad, estando en Inglaterra, de llegar hasta Stratford para ver a modesta casa donde naciera y viviera Shakespeare, y hasta en el mismo Londres no ha curioseado en el «Almacén de Antigüedades», evocado por la pluma de Dickens? Y, en Francia, ¿quién, de paso por París, no se ha pasado un día por la Plaza de los Vosgos, para ver la casa donde trabajaba y muriera Víctor Hugo?

En España, por desgracia, no hay nada de eso. Y ahora que se intentaba, acaso por primera vez, perpetuar de un modo íntimo la memoria del autor de «Horacio en España», conservando las habitaciones en que pasara los últimos años de su laboriosa y fecunda vida, gloriosa, además, resulta que se les desahucia y se les despiden, poniendo en la calle los cuatro trastos humildes, que constituían el menaje casero del pensador y erudito incomparable.

¿Y por qué? ¿Para qué? Pues, sencillamente, porque desea vivir en el edificio de la Academia de la Historia el nuevo director de la misma, marqués de Laurencin? ¿Os suena ese nombre, amables lectores? ¿Laurencin? Pero, ¿quién es? Ni es un historiador, ni un crítico, ni un erudito. Es un aristócrata, injertado en político.

Lo raro es—aun no siendo extraño por las corrupeñas españolas y por las gazmofieñas académicas—que haya venido tan a menos la dirección de la Academia de la Historia, cuyo cargo lo honraron en otros tiempos Campomanes, Jovellanos, Cea Bermúdez, Martínez de la Rosa, el duque de Rivas, Moreno Nieto, Amador de los Ríos, Cánovas del Castillo y Menéndez y Pelayo. ¿Y ahora lo ocupa un inopinado, un buen señor a quien llaman el marqués de Laurencin? ¿Este no se contenta con las once habitaciones que tiene en el edificio de la docta casa para vivienda y se muestra implacable en desalojar hasta el recuerdo del gran políglota, quitándole las dos modestas habitaciones que se destinaban a perpetuar su memoria. Como el marqués de Laurencin no es hombre que pierda el tiempo en pensar—no podría, aunque se estorziara en ello—, es de creer que esas habitaciones las destine a menesteres más menudos, pero irrenunciables por ley de naturaleza. Y esta será la obra que legue a sus admiradores y a los compañeros que le ayudaron en el acuerdo de extrañar de la Academia la sombra inmortal de Marcelino Menéndez y Pelayo.

ANGEL GUERRA.

AIRE DE FUERA

El restaurante «Imperio» de Moscú. Parecerá ciertamente extraño que, en Moscú, en el corazón de la Rusia bolchevista, exista aun un restaurante que lleve el nombre de «Imperio», en abito de contrariedad con la República de los soviets.

No se sabe por qué razón se le ha conservado el nombre; pero no es ésta la su originalidad de este establecimiento público—según escribe el «Messagiero».—Otro detalle que llama la atención, es que el café de la noche y el restaurante se abre a las once de la noche y que la lista de los platos que ofrece a sus parroquianos tiene variedad que contrasta con las miserables condiciones del país. En éste falta todo, hasta el pan; pero el dueño del imperio encuentra medio de ofrecer a sus privilegiados y noctámbulos clientes, cinco platos diversos; anttesis que solo puede verse en Rusia. Ningún fondista de los grandes bulevares parisienses podría competir con el del «Imperio». En el país más hambriento del mundo. El Gobierno bolchevique no ha cambiado más que el precio. Una ración de sumon ahumado cuesta dos millones de rublos; una ración de pollo, a la milanesa, dos millones y medio de rublos; un plato de cordero, un millón de rublos y por dos millones se puede comer seta a la crema y huevos. Una ración de filetes cuesta tres millones, y un bistec con patatas, dos. Los entremeses no cuestan más

que medio millón. La carne de los vinos no existe; faltan los espumosos, porque se consumieron todos, gratuitamente, durante la revolución. Si se considera que los ciudadanos rusos goven de cinco a seis millones de rublos al mes, se comprenderá fácilmente que ninguno de ellos frecuenta el «Imperio», y sin embargo, éste hallase siempre lleno; pues también en Moscú, en pleno comunismo, hay potentados que gastan millones de rublos en un plato de la minuta de un restaurante.

Seguro contra la lluvia.

El seguro contra los días lluviosos se ha extendido considerablemente en los Estados Unidos.

En Atlantic City, los grandes hoteles están asegurados contra la posibilidad de que la lluvia mengue sus ingresos durante las vacaciones.

Numerosos jugadores de «golfe» están también asegurados para el caso de que la lluvia les impida dedicarse a su juego favorito durante los días de asueto.

La prima varía de 8 por 100 en adelante; el término medio, es 12 por 100.

El agua caída en el Estado de Nueva York durante las fiestas del «Día de la Independencia», ha costado a las Compañías aseguradoras más de quinientos mil dólares.

«Todo el mundo está deseando que llueva», ha dicho, lastimosamente, un corredor de seguros duramente castigado en su negocio.

Este verano no tiene precedentes en la persistencia del tiempo lluvioso. Los aseguradores prevén un malísimo negocio, pues los pronósticos para Julio anuncian tiempo muy nublado, y no muy seco para Agosto.

UNA QUEJA

LA TIMBA EN QUIROGA

Una persona muy significada de la villa de Quiroga nos escribe lamentándose de que, desde hace una temporada, aquella localidad se ha convertido en un centro de timba a donde acuden tahures profesionales desde lugares tan lejanos como Ginzó de Lima, que está a un centenar de kilómetros de distancia, para desplumar a hijos de familia que antes eran modelos de aplicación y laboriosidad y acaba con los ahorros de los labradores.

Nuestro distinguido comunicante cita concretamente a la sociedad llamada «Unión Quirogaña» como principal causante de la desmoralización de la villa y nos pide que requiramos la intervención del presidente y el fiscal de la Audiencia y del coronel sub-inspector de la Guardia civil para que ordenen a su subordinados la persecución del nefando vicio que está causando a ruina de aquella comarca.

Acogemos con la mayor simpatía la queja y la transmitimos a las autoridades superiores de la región; pero confesamos que con muy poca esperanza de ser atendidos. Porque, cuando el abad juega a los naipes ¿qué harán los frailes?

No quiere esto decir que jueguen a la timba el presidente y el fiscal de la Audiencia ni el coronel de la Guardia civil, pues nunca los hemos visto entregados a tan peligroso divertimento. Pero si en la Coruña se juegan descaradamente con el conocimiento y conformidad de que con la protección de la autoridad, no nos explicamos cómo podrá el poder público tener la fuerza moral suficiente para hacer alardes de energía en otros lugares ni para impedir la timba en Quiroga ni en ninguna parte.

LA DESGRACIA DE AYER

ATROPELLADO POR EL TRAMVÍA

A las siete de la tarde de ayer fué atropellado por el tranvía número 28 de la línea de Sada, el chico de 15 años José Suárez Fuentes, domiciliado en el Campo Volante, número 43.

Venía el rapaz conduciendo un carro de bueyes y un pollino por la carretera de Pasaje y al llegar frente al chalet del Sr. Sastre se fué el pollino a la vía del tranvía, en el momento en que llegaba al coche.

Quiso José separar al animal y sin darse cuenta del peligro que corría se puó delante del vehículo, que le atropelló, derribándole al suelo y produciéndole varias lesiones de p. o. nóstico reservado.

Trasladado acto seguido al Sanatorio Quirúrgico del doctor Hervada, fué curado de primera intención, pasando después a su domicilio.

El tranvía iba conducido por José Somoza Guillán y llevaba de cobrador a José Bugazo. Del hecho se dió conocimiento al juez de instrucción del distrito del Instituto.

DEL FERROL

Accidente del trabajo.—Fiestas campestres. De sociedad.—Varias noticias.

Julio, 13.

A bordo del crucero rápido en construcción «Das Lezo» ocurrió ayer tarde una sensible desgracia.

Encontrándose el aprendiz del taller de monturas Angel Marmayor, batiendo las bocinas de las hélices de dicho buque, fué alcanzado por el torzo que le produjo una extensa herida por desgarrar en el brazo izquierdo.

A no ser por el pronto auxilio prestado por sus compañeros, el infeliz hubiera perecido destrazado.

Llevado a la enfermería del Asilihar se le prestaron los primeros auxilios.

En la parroquia de Sillobre se celebrará el día 18 del actual la fiesta de Santa Marina y el día 18 la dedicada a la Virgen del Carmen.

Los dos días habrá misa solemne y procesión.

Un cuarteto de Ferrol y una banda de música recorrerán la parroquia tocando dianas y por la tarde amenizará la fiesta campestre que se celebrará en el sol.

De noche habrá lucida verbena.

Llegaron ayer de Madrid los duques de la Conquista, dirigiéndose a su pabellón de San Saturno.

También ayer llegó de la Corte el distinguido y joven ingeniero Sr. Panadero.

Asociado a 894.200 pesetas la cantidad suscrita para la construcción del tranvía de Ferrol a Jubia.

NOISIDIO.

Cosas de la vida

Un hombre-tagarrina, que en vez de sangre tiene nicotina y que no sabe ya como saciar su incorregible vicio de fumar, nos escribe una carta peregrina demostrando que, a más de fumador, es un calculador que sus cuentas afina como lo haría el propio Rey Pastor, ese hombre de talento singular para sumar, restar, multiplicar, dividir y extraer la raíz cuadrada como quien no hace nada.

Nuestro comunicante se lamenta de que no hay cajetillas de sesenta porque la Arrendataria del tabaco hace con ellas un negocio flojo, poniendo estas labores a la venta. Y luego echa la cuenta por un procedimiento bien sencillo: cobran en los paquetes de cincuenta dos céntimos y medio por pitillo, pero en la otra labor cuya falta lamenta el buen señor de quien procede el cuento por igual precio, cobra un cigarrillo, que es un cuatro por ciento.

Esto parece poco, de momento, pero, día tras día en todo el año, representa a la postre un grave daño y según el vicioso nos explica en esa triste media perra chica pierde al año muy cerca de tres duros, con los que compraría quince puros o quince cosas justas y cabales que valiesen cada una cuatro reales.

Ello no es nada para quien le sobre pero tiene importancia para un pobre como el comunicante.

que ni un céntimo cobra del Tesoro, ni tiene profesión ni beneficio ni vió jamás una moneda de oro, siendo muy pocas las que ve de cobre... ¡y no se puede retirar del vicio!

A ver de qué manera resuelve el caso la Tabacalera, porque después de una comprobación sesuda, matemática y austera le asiste al reclamante la razón, pues en lo que parece tontería pierde un perro pequeño cada día y, andando el tiempo, muchos perros son. Aunque baje la renta hay que dar cajetillas de sesenta porque es muy justa la reclamación.

EN EL AYUNTAMIENTO

LA SESION DE AYER

Aunque parezca mentira, la sesión municipal de ayer duró poco más de hora y media y no es que se hayan dejado sin resolver los asuntos que figuraban en el orden del día, sino que se prescindió de la oratoria.

No nos hacemos la ilusión de que este caso se repita porque, si no se hablase, ¿a qué habrían ido allí algunos concejales? Pero es que como el que tiene que asistir a una sesión del Ayuntamiento se despiden de la familia por tiempo indefinido, ayer resultó muy grande el número de ausencias, habiendo comenzado el acto a las cuatro y media.

DESAPACHO ORDINARIO

Presidió la sesión el alcalde y asistieron 20 concejales.

Aprobada el acta de la sesión anterior se adoptaron sin debate los siguientes acuerdos. Autorizar a D. Amador Castro para reconstruir un cobertizo en el lugar de Monte Alto; a D. Jerónimo Sal Leira para construir un grupo de cuatro casas en el lugar de Los Castros, y a D. Félix Suevos para hacer obras en las casas números 7 y 9 de la calle de San Nicolás.

Dejar sobre la Mesa una instancia de don Manuel Clemente Minguillón solicitando la concesión de concierto para pagar el impuesto municipal de timbre por la novillada celebrada el día 18 de Junio último y un informe de la Comisión de aguas para que se adosen a las fuentes públicas los grifos que existen en las calles.

Proseguir los trabajos de urbanización de la Avenida de Fernández Latorre.

Y aprobar el extracto de los acuerdos adoptados por el Ayuntamiento en el mes de Junio y varias cuentas.

Se dió cuenta de una proposición de varias concejales para que se recurriese contra la resolución del gobernador civil, dejando sin efecto el acuerdo adoptado en 30 de Junio último referente al pago del timbre sobre las corridas de toros.

Después de unas palabras del Sr. Souto Ramos defendiendo la proposición se procedió a votarla, siendo desestimada por doce votos contra diez.

LOS MAESTROS

Terminado el despacho ordinario explicó el alcalde lo sucedido con los maestros de las escuelas nacionales y dió cuenta de la forma que había acordado los pagos desde que desamparó la Alcaldía.

El Sr. Abad Conde propuso que en vista del quebranto que tienen las obligaciones municipales, causa de que las rechacen los maestros para liquidar sus atrasos, se les aumente la entrega de papel en forma que compensen dicho quebranto.

El alcalde ofreció satisfacer la deuda con dichos funcionarios lo antes posible y comenzó por los más atrasados y después de unas divergencias acerca de quienes son los culpables de que existan estas deudas, se levantó la sesión.

CRONICA JUDICIAL

VUELTA A LA IMPUNIDAD

Registráramos ayer el caso—único en el cuatrimestre, no nos acordamos de de 1910—de un veredicto condenatorio y hoy tenemos que anotar otra absolución más. Bien pronto se cansó el Jurado de hacer justicia y el hecho, como verá el lector, no tiene atenuantes. Una noche de Abril del año pasado, la del 17, estaba en una taberna del lugar de Román, en Santiago, José Pedrosa Queso, a quien el vino le dió por insultar y amenazar a los circunstantes.

Estos no lo hicieron caso; pero uno de ellos, llamado Juan Iglesias, que estaba embriagado lo tomó por lo serio y lo desafió, intentando retirarse allí mismo, lo cual impidieron los demás concurrentes.

Si embargo, salieron ambos a la calle, y cuando Juan marchaba ya por la carretera en dirección a su casa siguió Pedrosa tras de él y dándole alcance le acometió con un arma cortante, cuchillo o navaja, infligiéndole una herida en el vientre con salida del epiploon que le ocasionó la muerte al poco rato.

Pedia el fiscal para el homicida catorce años, ocho meses y un día de reclusión temporal y 5.000 pesetas de indemnización a los herederos del interfecto, conclusiones que sostuvo ayer el Sr. Varela Radió; pero el Jurado, de acuerdo con la petición del defensor Sr. Suárez Carrejo, dió veredicto de inculpabilidad, y aunque el representante de la ley solicitó la revisión del juicio, la Sección de Derecho, como de costumbre, no accedió a ella y dió sentencia absolviendo al r. o. el cual fué puesto inmediatamente en libertad.

Un abogado de pobres.

DE SOCIEDAD

Procedentes de Madrid y en automóvil, llegaron ayer a Palavena los señores de Linares Rivas, acompañado de su hijo D. José, recientemente destinado a la Legación de España en Guatemala.

El ilustre comediógrafo, que acaba de pasar una corta temporada en Carlsbad, viene totalmente restablecido de la dolencia que le aquejaba.

Como todos los años, los señores de Linares Rivas pasarán el verano en su pazo de la Peregrina, a donde dentro de unos días vendrá a reunirse con su bella hija Elisa, que actualmente se halla en Vichy con su tía la marquesa de Casa Maury.

GALICIA EN AMERICA

LA FIESTA DEL «CAP POLONIO»

El correo de la Argentina nos trae todavía ecos de la estupefante fiesta que, a mediados de Mayo, se celebró en el «Cap Polonio» a la iniciativa del Sanatorio del Centro Gallego de Buenos Aires. Una carta suscrita por el presidente y el secretario del Centro nos ruega que divulguemos la gratitud que les merece la casa Delfino representante de las Compañías Hamburguesas, organizadora del estupefante festival, que produjo un ingreso de 31.500 pesos argentinos; así como el ministro de España, los consules de nuestra nación y de Alemania, el jefe de policía y el intendente municipal de Buenos Aires, que colaboraron con entusiasmo al mayor esplendor del acto.

El Boletín oficial del mismo Centro publica también una información amplia de la solemnidad, así como de los actos que en justa correspondencia se celebraron en honor de don Roque Suárez Delfino, persona muy significativa en la sociedad argentina y alma del festival que alcanzó tan grande resonancia.

EL VERBENEO

Con motivo de la Octava de Santa Lucía, en las noches de mañana, el domingo y el lunes se celebrarán en la calle de Juan Pérez animadas verbenas amenizadas por una banda de música y varios pianos de manubrio.

Los días 22, 23, 24 y 25 del corriente se entretendrán también al verbeneo los vecinos de la calle de Sinagoga, quienes tienen contratadas dos murgas y otros tantos organillos para que ni un solo momento cesen el baile.

VIAJEROS

Llegaron de Madrid, el canciller del consulado del Uruguay en la Corte nuestro antiguo compañero en la prensa D. Galo Salinas con su señora, y a su casa de Sigrás la familia del exministro D. Leonardo Rodríguez.

Regresó de su excursión por España el comerciante D. Enrique Prieto Villabrille.

Llegaron de Madrid al comandante de artillería D. Nicasio Aspe y de Bilbao y Santander el doctor Parío de Andrade.

De Pontevedra, el abogado D. Prudencio Landín y su señora.

De Mondoñedo, el escritor D. Víctor de Silva Pasada y su hermana.

De Santiago, el canónigo D. Antonio R. Villasante.

Regresó ayer a Lugo con su señora el distinguido escritor y brillante publicista don Manuel Amor Meilán.

Salieron para Santiago doña Matilde Vela y D. José Portal Fradejas con su hermana Aurora y la señorita Isabel Orellana.

Para Chantada, la señora de Freire Marquina (D. Enrique).

NECROLOGIA

Falleció en Lugo la respetable señora doña Luisa Ventera Enríe viuda de Díaz Requero, madre política de nuestro querido amigo y compañero el director de «El Progreso» y actual alcalde de aquel Ayuntamiento D. Antonio de Cort y Sabater, a quien, así como a su distinguida esposa, enviamos un pésame muy sentido y cordial.

La muerte de la virtuosa dama, que de tantas simpatías gozaba entre la sociedad luguesa, causó allí muy honda pena, como se evidenció en el acto de su entierro que fué una efusiva manifestación de duelo.

SUCESOS LOCALES

Un camión cargado de madera chocó en la carretera de Santa Margarita con un poste del teléfono, causando daños por valor de 800 pesetas.

En la madrugada de ayer promovieron un escándalo en la calle de San Andrés, Gonzalo Paliño, Alfredo López y Enrique Cozayo, por lo cual fueron detenidos y denunciados al Juzgado municipal del distrito de la Audiencia por escandalizar en la zona del puerto.

El estibador Antonio Gómez Segado fué igualmente denunciado por haber insultado al encargado de la fábrica de explotación de trapos y metales, situada en la calle del Socorro.

Manuel Vázquez García arrojó ayer una piedra contra el chico de 12 años Andrés Lago Méndez, que se hallaba en la calle de la Peregrina, causándole dos heridas, una en la cabeza y otra en la nariz, de las cuales pasó a curarse a la Casa de Socorro.

Celia García Naya, María Novó y Estrella Cabral Bellón fueron denunciadas al Juzgado municipal del distrito de la Audiencia por escandalizar en la zona del puerto.

En el Corralón de la Gaitera cuestionaron ayer José Balmorir Vivas, María Vivas N. y Manuel Gago Fernández, resultando el primero y el último con varias lesiones de las que fueron curados en la Casa de Socorro.

El marinero José Ramos Caridad denunció a Andrés Caridad, con cargo por agua en un cocón, por haberse apropiado de 4750 pesetas, producto de la venta de docenas «excedidas», que debían repartirse los tripulantes de la embarcación «Golondrina».

EL ASUNTO DEL DIA

La sustitución de Berenguer

MADRID 13.

Se admite la dimisión a Berenguer.—Todavía no se conoce el nombre del sustituto.

El Sr. Sánchez Guerra recibió a mediados de los periodistas y les dijo que había puesto a la firma del rey el decreto admitiendo la dimisión al alto comisario de España en Marruecos general Berenguer.

—Yo—añadió—fui ayer al Congreso con el general Berenguer porque éste estuvo en mi casa celebrando conmigo una extensa conferencia.

En la conversación el general Berenguer insistió en abandonar el cargo y con gran sentimiento no tuvo más remedio que poner a la firma el decreto admitiéndole la renuncia.

—Firmará el rey mañana el nombramiento del sustituto?—le preguntaron los reporteros.

—Depende de las conversaciones que tengo que celebrar, por lo cual nada puedo adelantarse—contestó el presidente.

—¿Será el general Barrera el nombrado?

—Por hoy nada puedo decir.

Esperando el discurso de Berenguer.—Barrera será nombrado alto comisario y Castro Girona jefe de estado mayor.

Aumenta la expectación por el debate que mañana se planteará en el Senado. Acentúase la creencia de que será nombrado el general Barrera alto comisario, pero creándose el cargo de jefe de estado mayor en todos los territorios de Africa y nombrándose para desempeñarlo al general Castro Girona.

Interrogado sobre esto el Sr. Sánchez Guerra, contestó que nada podía decir.

—¿Será civil o militar el nuevo comisario?—preguntaronle.

—No lo sé aún.

A última hora dábase por seguro que el decreto nombrando alto comisario se firmará mañana.

Si no pudiesen vencerse los obstáculos surgidos para el nombramiento del general Barrera, nombraríase al general Aizpuru.

Dimisiones que se anuncian.

Asegúrase que tan pronto se liquide el debate del Senado dimitirán la presidencia y la fiscalía del Supremo de Guerra y Marina los generales Aguilera y García Moreno, respectivamente, por entender que el Gobierno no les defendió de los ataques que se les han dirigido en el Congreso.

El expediente Picasso.

Dícese que el Sr. Sánchez Guerra se propone reunir a los jefes de las minorías parlamentarias para consultarles sobre la elección de la Comisión examinadora del expediente Picasso.

Romanones irá al Senado.

Mañana concurrirá al Senado el conde de Romanones para oír el discurso del general Berenguer.

Van repartidas más de mil papeletas.—Berenguer desistió de leer determinados documentos.

El presidente y los secretarios del Senado llevaban repartidas hoy más de mil papeletas para la sesión de mañana.

Alguien decía que pudiera ocurrir que el discurso decepcionara, pues parece que el general Berenguer desistió de leer algunos documentos interesantes, atendiendo a gestiones que se hicieron acerca de él.

Hablando con Berenguer.

Hoy estuvo en el Senado el general Berenguer.

Un periodista díjole que estaba muy delgado.

—No es extraño—replicó—porque me aprietan por todos lados. Me va a ocurrir lo que al señor de la carnicería, que salió laminado de la plataforma del tranvía.

—Es cierto que le han traído documentos de Africa en un aeroplano.

—Lo del aeroplano no es exacto, pero sí llegó un oficial de estado mayor trayéndome unos documentos que necesitaba.

Habláronle después de la expectación que despertaba su anunciado discurso, replicando: —Sentiré que al menos se sientan defraudados, porque no dice más que lo que tengo el deber de decir.

Terminó manifestando que no había podido ir a cumplimentar al rey porque estaba muy atareado con la preparación de su discurso.

La sustitución de Berenguer.

Sábese que la visita que hoy hizo a Palacio el Sr. Fernández Prada fué para conferenciar con el rey y con el Sr. Sánchez Guerra sobre la sustitución del general Berenguer y las derivaciones que pudiera tener el debate de mañana en el Senado.

Insiste en que será nombrado Barrera.

«La Voz» de esta noche dice que desde luego parece confirmado el nombramiento del general Barrera para alto comisario.

Hasta ayer el Sr. Sánchez Guerra no había decidido entre Burguete y Barrera, pero después de una conferencia con el segundo, quedó acordado su nombramiento.

Esto no cambiará de momento las Jefaturas de las Comandancias militares, pero no sería extraño que el de Ceuta, general Vallejo, fuese sustituido por el general Vives, íntimo amigo de Barrera.

No habrá más variación.

El general Castro Girona continuará desempeñando el cargo de jefe de la zona de Goma.

INCENDIO EN RIBADAVIA

A las nueve de la noche del domingo último, se produjo un incendio en una casa del término de Cenlle, en el partido de Ribadavia.

Cuando se hallaba en su apogeo la fiesta que se celebraba en dicho punto, un cohete cayó sobre un carro de esquileo de la propiedad de Evaristo Diéguez Domínguez, y prendiendo fuego en el mismo, las llamas pasaron pronto a un pajar cercano y de éste al edificio vivienda de dicho Evaristo.

El pajar mencionado y parte del edificio, quedaron pronto reducidos a cenizas.

La guardia civil del puesto de Leiro, que se hallaba de servicio en la fiesta, en unión de unos paisanos, lograron, tras largos esfuerzos, sofocar el incendio, salvando además todos los muebles.

Afortunadamente no hubo que lamentar desgracias personales.

<

Banco de la Coruña

Sucursales en LUGO, FERROL y SANTIAGO

EL BANCO DE LA CORUÑA abre cuentas de crédito personal y con garantía de valores. Abre cuentas corrientes con intereses a la vista y a plazos, en pesetas y divisas extranjeras. Descuenta y cobra letras sobre España y el extranjero. Cobra y descuenta cupones. Admite valores en depósito.

COMPRA Y VENDE AL CONTADO VALORES DEL ESTADO y se encarga de la compra y venta de toda clase de valores en las Bolsas de España y del Extranjero. Compra y vende monedas y billetes extranjeros. Cede giros y cartas de crédito sobre España y el Extranjero, y en general, se dedica a toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

Tiene establecida una sección de CAJA DE AHORROS, en la que abona a sus imponentes el 3 por 100 de interés anual, distribuyéndose premios entre las libretas mediante sorteos semestrales.

SUCESOS EN LA PROVINCIA

CAMARINAS.—En la taberna que Severino Tajes tiene en la parroquia de Cornés (viniendo) fue detenido por la guardia civil en el momento en que intentaba fugarse arrojándose por una ventana, Manuel Trillo Canosa, que estaba reclamado como autor del robo de 150 pesetas y varios objetos, realizado en un comercio del Pindo (Muros) el 20 de Abril último.

NOYA.—Como presunto autor de la estafa de 11.750 pesetas a los vecinos de Portosín, Antonio y Manuel Tomé Carón y Pedro Rodríguez, detuvo la guardia civil a Casto Oviedo Manero.

Este nieta que hubiese realizado la estafa, pues según el percibido dicha cantidad porque el cheque que hizo efectivo venía a su nombre.

RIVEIRA.—En ocasión que Manuel Buján Nin pasaba por delante de la panadería de Francisco Miguez, salió éste de la tienda y enarbolando un palo propincho va los golpes que le causaron la fractura del cráneo y conmoción cerebral.

En gravísimo estado fue llevado el lesionado al Hospital de Santiago para su curación. El agresor fue detenido.

Créese que la agresión fue motivada porque Manuel Buján se negaba a satisfacer al panadero una cantidad que le adeudaba.

SANTA COMBA.—El día 10 del actual rieron en la taberna de Francisco Seoño los vecinos de las parroquias de Grijoa y Portecada, respectivamente, Domingo Martínez Tomé y José Barreiro.

EN EL PARLAMENTO

LAS SESIONES DE AYER

SENADO

A las tres y media de la tarde abre la sesión el Sr. Sánchez Toca.

El banco azul está desolado. A propuesta del Sr. GONZÁLEZ CHAVARRI se hace constar en acta el sentimiento de la Cámara por la muerte en África del oficial de nacionalidad canaria, don Juan de los Rios.

Los Sres. SANCHEZ DE TOCA y OLAGUER dedican sentidas frases a su memoria.

ORDEN DEL DIA

LOS PRESUPUESTOS

El marqués de LEIS pide que se vote nominalmente las gratificaciones a los presidentes de las Juntas informativas.

El Sr. GOICOECHEA aconseja que se rechace el voto particular.

No se vota este porque lo ratifica el Sr. Azpeita, que es el primer firmante.

Se discute el articulo.

El Sr. IZQUIERDO VELEZ a oya una enmienda al articulo primero.

Se manifiesta partidario de la reorganización del Ejército, democratizándolo.

Dice que para que sea menos costoso debe reducirse el cuadro de oficialidad y jefes.

El marqués de HOYOS le contesta.

Se aprueba el capítulo.

Acepta una enmienda del Sr. MAESTRE (D. Tomás) para que se gratifique a los soldados médicos que prestan servicios auxiliares de Sanidad.

El Sr. GIL CASARES apoya una enmienda para la reorganización del cuerpo de Sanidad, aumentando su consignación.

El Sr. WEYLER se muestra conforme.

El Sr. MAESTRE (D. Tomás) interviene.

El Sr. OLAGUER le contesta diciendole que actualmente estudia un proyecto de reorganización de la Sanidad del Ejército.

El general TOVAR interviene.

Se rechaza la enmienda.

El Sr. UBIERNA apoya otra para que la Escuela de Ingenieros sea trasladada a la Academia de Guadalupe.

Se aprueban los restantes capítulos del presupuesto, después de varias observaciones del Sr. OCHANDO, quedando pendientes de votación definitiva.

OTROS ASUNTOS

Se pone a discusión el dictamen segregando al municipio de Franqueza para agrario al de Grandollers.

El Sr. DURAN Y VENTOSA apoya una enmienda.

El Sr. ROYO VILLANOVA le contesta.

Se lee una proposición incidental y que aplazado el proyecto durante cinco días para abrir una información pública.

Se desecha la proposición y se aprueba el dictamen.

LA REDENCION DE FOROS

Discútese el dictamen sobre redención de foros.

El Sr. NEIRA lo combate duramente.

El Sr. BUGALLAL (D. Darío) le contesta.

El Sr. NEIRA replica.

Dice que protesta contra el dictamen y que se retirará del salón por decoro.

Apruébase la totalidad.

Comienza la discusión del articulo.

El Sr. BUGALLAL manifiesta que la Comisión acepta varias enmiendas del Sr. Neira y del Sr. Rolland.

Apruébase el dictamen y se levanta la sesión.

CONGRESO

Comienza la sesión a las tres y treinta y cinco minutos bajo la presidencia del señor Bugallal.

Ocupa el banco azul el ministro del Trabajo Sr. Calderón.

RUEGOS E INTERPELACIONES

El Sr. GUERRA DEL RIO denuncia que un redactor del periódico «La Crónica», de Las Palmas, fué apaleado por la policía por haber emprendido una campaña de saneamiento social.

Añade que uno de los apaleadores fué el yerno del delegado del Gobierno en Las Palmas.

El Sr. ALENZUA formula un ruego.

El Sr. TEFERO explica una interpelación sobre las Compañías de seguros.

Préstase contra la disposición que autoriza la cesión de carteras a las Compañías, perjudicándose a 7.000 asegurados.

El Sr. CALDERÓN le contesta.

Se reanuda la interpelación sobre la crisis de la industria corcho-lapenera.

El Sr. FOURNIER continúa su discurso.

Pide la intensa acción del ministerio de Estado para reanudar los nuevos mercados.

Añade que la crisis motivó la emigración de 20.000 obreros.

El Sr. VENTOSA consume el segundo turno.

El Sr.

DIGESTÓNICO

¡SIEMPRE CONMIGO!

ES LA SALUD DE MI ESTÓMAGO

—Ya están de acuerdo sobre eso el general Berenguer y el ministro. Terminó elogiando la conducta del teniente coronel Ponte, diciendo que debe concedérsele la laureada.

Noticias de Santander

Los infantitos
Esta mañana estuvieron los infantitos en la playa.

Visita a un hospital
La Reina Victoria salió esta tarde de paseo. Antes de volver a Patacio fué al hospital, en donde serán alojados varios oficiales y soldados convealescentes de heridas sufridas en Marruecos.

De Barcelona

La juventud regionalista
Celebró su anunciada reunión la juventud regionalista.

Saqueo en plena calle
Esta madrugada, un grupo de q incenarios simuló una riña en la vía pública, haciendo algunos disparos al aire.

Muchos de los ambañados entregaron el dinero y las alhajas que llevaban.

Un anciano que intentaba resistirse, fué apaleado brutalmente, quitándole luego los ladrones una cartera en que guardaba una cantidad en billetes que no le pertenecían.

La policía que acudió al lugar del suceso consiguió detener a cuatro de los bandidos.

Otra vez el sindicalismo
La Federación Patronal ha dirigido una carta a sus afiliados invitándoles a ponerse en guardia, pues el sindicato único renace con mayor fuerza y trata de unirse al sindicato libre.

Se exalta a los pa ronos a no tolerar las huelgas de brazos caídos y a no hacer caso de coacciones ni amenazas.

Un atracó frustrado y una mujer herida
En una carretera de las cercanías, cuatro hombres enmascarados atracaron a una mujer.

Esta se defendió bravamente y los enmascarados la golpearon causándole algunas contusiones.

La llegada de la guardia civil, que acudió a los gritos de la mujer, ahuyentó a los ladrones.

Propaganda regionalista
El presidente de la Mancomunidad dijo a los periodistas que ha enviado a los alcaldes de la provincia de Barcelona una circular, dándoles cuenta de los acuerdos tomados en las sesiones últimas y encareciéndoles la propaganda de los ideales regionalistas.

J. LÓPEZ LACARRERE
CIRUGÍA Y ENFERMEDADES DE LOS OJOS
GRADUACION DE LA VISTA
CANTÓN PEQUEÑO, 31-3.
De diez a una

CONSULTORIO PARA ENFERMOS TUBERCULOSOS
DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA
Doctor Ramírez
DIAGNOSTICO PRECOZ = TRATAMIENTO ESPECIFICO = OPERACIONES
Plaza de Lugo, 10, segundo — Consulta de once a dos

Neumáticos y Cubiertas MICHELIN
El mejor artículo conocido

Gran surtido en Cubiertas Cable y Cord
Magnetos Bosch y accesorios
Representantes para La Coruña: FERNANDEZ TORRES Y C.
Cantón Pequeño, 9 y 10

"ELECTRON" MAQUINARIA ELECTRICA
INSTALACIONES MODERNAS DE LUZ
Timbres y Telefonía - Alumbrado de Automóviles San Andrés, 110

La campaña marroquí

MADRID 13.
Disgusto entre la oficialidad de infantería de Marina

Dice el "Heraldo" que sigue acentuándose el disgusto entre la oficialidad de infantería de Marina con motivo de la injusticia que se ha cometido con el regimiento expedicionario que se formó el año 1914 para la ocupación de Larache, Arella y Alcazar.

Cuando se creía terminada su misión—dice—se le convirtió en cuerpo permanente de ocupación y fué destinado a la construcción de carreteras, cosa ajena a la misión de dichas tropas.

El regimiento lleva once años consecutivos de campaña, dándose el caso de que, entre tanto, la infantería de línea custodia las bases navales.

Además, por abandono del ministerio carece dicho regimiento de todos los elementos esenciales para la guerra, como tiendas, cocinas, caballos, carros, etc.

Porque carece de juntas informales—agrega—nadie atiende sus quejas.

Parte oficial
El recibido hoy dice lo siguiente:
"Sin novedad en Ceuta, Toluján y Larache. En el territorio de Melilla un cantinero que regresaba de Kala fué agredido por los moros que le quitaron el burro.

Fuerzas de Sultano y Sepsa salieron para castigar la agresión, resultando muerto el soldado del batallón de Burgos, Teodoro Bedecha. Las fuerzas de protección de Zania, Hach Amar y blocao de Ameslan, fueron tirofeadas por el enemigo, resultando heridos leves los soldados de la Corona Diego y Felipe Garcia. Los aviones bombardearon Beni Ulised cuando los moros celebraban el zoco del Arba.

En el Peñón de Vélez el enemigo hizo un disparo de cañón, contestando la plaza. En Alhucemas sin novedad."

Los enviados de Abd-el-Krim en Londres.
Los cabileños se oponen al protectorado

Londres.—Han llegado los delegados de Abd-el-Krim con cartas de éste para el Gobierno británico.

Dice en ellas Abd-el-Krim que pide el reconocimiento de la independencia del Rif, tomando éste la forma de una república federaliva.

Solicita la inmediata evacuación de las tropas españolas, quedándose éstas solo con Melilla y Alhucemas.

Propone el canje de los prisioneros en la forma ya conocida y termina afirmando que los rifenios no aceptarían en todo alguno el protectorado de España.

Varias noticias

MADRID 13.
Otro accidente ferroviario
Según noticias de Sacedon, cerca de la estación de Anguix, chocó un tren con un vagón.

Este quedó destruido, resultó herido un guardafrenos.

Las regatas de San Sebastián
En las regatas hoy celebradas ganó la copa del Gran Casino el balandro "Olide".

Teatro Linares Rivas
MAÑANA
El precio del perdón
POR
Katherine Calvert

INFORMACION DEL EXTRANJERO

MADRID 13.
Explosión de un polvorin en Galtzia.—Un pueblo destruido

Varsovia.—Por causas desconocidas voló un importante depósito de proyectiles de artillería de grueso calibre, situado en Galtzia.

Es imposible calcular las pérdidas. La explosión redujo a escombros el pueblo de Paviczna, situado cerca del polvorin.

Los soviets y la religión.—Condiciones al clero católico

Varsovia.—El Gobierno de los soviets ha pedido al clero católico que conteste por escrito a cuatro condiciones, sin la aceptación de las cuales no se les autorizará para el ejercicio del culto.

Las condiciones son las siguientes:
Primera. El clero católico se compromete a no hacer propaganda antibolchevique.

Segunda. Debe conformarse con cuantas decisiones tome el Gobierno de los soviets en materia eclesiástica.

Tercera. Estará sometido a la vigilancia de un delegado del Gobierno encargado de ejercer el control eclesiástico.

Cuarta. El clero enseñará religión a los mayores de 18 años.

Los asuntos internacionales.—Declaración de Robert Cecil

París.—"Le Matin" publica unas interesantes declaraciones de Robert Cecil.

Este dice que hay algunos ridículos charlatanes que hablan de la cuestión de las reparaciones como si fuese solo de interés para Francia.

Estima que el mundo entero y especialmente Europa tiene interés en la solución de este problema internacional.

Hablando de la sesión celebrada por la Comisión del desarme dijo que contrariamente a lo que se afirma, los delegados franceses no hicieron oposición alguna, añadiendo que Viviani y Lebrun colaboraron cordialmente en la Conferencia resolviendo diversas cuestiones de interés.

La situación de Alemania

Sobre el regreso de los Hohenzollern
Berlín.—El Reichstag aprobó el resto del proyecto de ley de defensa de la República.

El artículo 14 prevé la posibilidad de que regresen los miembros de la familia Hohenzollern, determinando que el Gobierno podrá asignarles determinadas residencias, siempre que su presencia no constituya un peligro para el régimen actual.

El carbón extranjero
Berlín.—El Gobierno recomienda a los industriales que adquieran la mayor cantidad posible de carbón extranjero, pues el importado estará exento de todo impuesto.

Los asesinos de Rathenau
Berlín.—Parece que la policía está sobre la verdadera pista de los asesinos de Rathenau.

Estos, después de cometido el crimen, huyeron a Keddinburgo, pasando luego a Thali.

Las pesquisas prosiguen activamente con probabilidades de éxito. MENCHETA.

SERVICIOS DE AUTOMÓVILES

DE LA CORUÑA A CARBALLO
"EL TREN"
Salida de la Coruña, a las cinco de la tarde.
Salida de Carballo, a las ocho de la mañana.
DE NOYA A SANTIAGO Y VICEVERSA
Horas de salida:
De Noya para Santiago, 3 mañana y 3 y me"
2.—la tarde.
De Santiago para Noya, 8 mañana y 4 tarde.

DE MELLID A CURTIS
Salida de Mellid, a las cinco y media de la mañana y llegada a Curtis a las ocho.
Salida de Curtis, a las once y media de la mañana y llegada a Mellid a las doce y media.

DE LUGO A BECERREA
Salida de Lugo, a las 3 de la tarde y llegada a Becerrea, a las 5.30.
Salida de Becerrea, a las 7.30 de la mañana y llegada a Lugo, a las 10.
CORREO DE LUGO A MEIRA Y VICEVERSA
Salida de Lugo todos los días a las 3 y media de la tarde.
Idem de Meira idem idem a las 7 de la mañana.
DE FERROL A VIVERO Y VICEVERSA
"El Oriente" y "El Noroeste"
"El Oriente", los días pares.
"El Noroeste", los días impares.
Salida de Ferrol, a las 3 de la tarde.
Llegada a Vivero, a las 8 y media.
Salida de Vivero, a las 6 y media.
Llegada a Ferrol, a las 12.

DE LA CORUÑA A SANTIAGO
La Regional
Salidas desde el Cantón Grande: a las 8 de la mañana, a las 12 y a las 4 de la tarde.
Lugo: a las 11 y media de la mañana, a las cuatro y a la tarde y a las 8 de la noche.
Ostroviz
Salidas: a las 9 rápido y a las 12 de la mañana.
Llegadas: a las 11 de la mañana y a las 7 de la noche.

El Compostelano
Salida: a las 8 y media de la mañana y llegada a Santiago 11 y media.
Llegada: a las 5 de la tarde, saliendo de Santiago a las 9.
Servicio diario de camiones para mercancías.
Para Noya: sale de Santiago a las 7 y media y de Noya a las 2 de la tarde.

DE LA CORUÑA A SADA
Salida: a las 5 de la tarde.
Llegada: a las 9 de la mañana.

Estación Balnearia de Arteijo

A 11 KILÓMETROS DE LA CORUÑA
CARRERA DE CORCUBIÓ
TEMPORADA
1.º DE JULIO A 30 DE SEPTIEMBRE
Aguas termales desde 26° a 47° clorurado sódicas, bromo-yoduradas bicarbonatado-ferruginosas, con notable cantidad de ácido fosfórico y de las más radio-activas conocidas. Prototipo de la natural modulación DEPURATIVA TÓNICA SEDANTE
Indicaciones especiales: DEBILIDAD y ciertas distrofias constitucionales LINFATISMO, ESCROFULAS y ANEMIAS, NEURASTENIA, NEURALGIAS y REUMATISMO, aun en CARDIACOS subagudo y crónicos, METORRAGIAS y enfermedades de la PIEL Irritable
Clima ideal en verano, fresco constante y de atmósfera diáfana y pura.
Gran Hotel económico, con salón de recreo, habitaciones higiénicas; alimentación sana y nutritiva.
Precio: 10 pesetas por día, incluso habitación
Pidanse informes y memorias al Administrador D. BALDOMERO GONZALEZ MES.



Pies cansados, hinchados, irritados y magullados

pronto aliviados con un sencillo pediluvio saltratado

Si soportais verdaderas torturas, debidas a toda suerte de callosidades dolorosas; si las plantas de los pies os quemaban como fuego, o si sufris otros males causados por la fatiga o la presión del calzado, tomad un baño de pies con agua caliente, adicionando en él un puñadito de Saltratos Rodell. El agua saltratada es medicinal y oxigenada y hace desaparecer toda hinchazón y magullamiento, toda sensación de dolor y de comezón; combate asimismo los efectos desagradables de una transpiración abundante. Los callos y durezas se reblandecen de tal modo, que se pueden quitar sin auxilio de navaja ni tijeras, operación siempre muy peligrosa.

Este tratamiento sencillo y de poco coste curará vuestros males de pies; de lo contrario, el preparador se compromete formalmente a reembolsaros el importe bajo simple demanda.

EN TODAS LAS FARMACIAS
SALTRATOS RODELL
RECHACE V. LAS IMITACIONES

Fincas, compra, venta é hipoteca

Expedientes de posesión, declaración de herederos, etc., etc.—Operaciones de tasación y adjudicación de heredencias.

En el «Centro de negociación de fincas», Cantón Pequeño, 24, primero (Despacho del Procurador Ricardo S. Rodríguez).

GALLETA SIN HUMO

ES EL ÚNICO CARBÓN PARA USOS DOMÉSTICOS
Lo demuestra su consumo, más del ochenta por ciento de los vecinos de la Coruña.

HA CER UNA PRUEBA ES CONSUMIRLO SIEMPRE
Es el carbón más limpio, el que mejor arde, el que da más calor, el más económico por su duración y el que no ofrece peligro.

No se deje sorprender con ofertas que ni siquiera son parecidas al insuperable
GALLETA SIN HUMO
Vendedor exclusivo: NORBERTO SANCHEZ
Hay toda clase de carbones a precios económicos
Almacenes, Sol 21 y Esplanada del Orzán. Teléfono 426 y 200

El Producto Científico
StengénoL LAFONT
CURA RÁPIDAMENTE LA Sarna
Sólido. - Olor grato.
Precio: 1,50 pesetas
Farmacias y Droguerías

Depósito: Farmacia Sucesores Lafont-Betanzos

Domingo Andrade
MÉDICO EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARÍS

Interesante

Si vuestros ojos solicitan lentes, no dudad en visitar la
CASA LÁZARO
OPTICA. Ballén, 14. (CORUNA)
Esta Casa cuenta con personal competente para el despacho de lentes ópticas, garantizando la pureza de las mismas.
ESPECIALIDAD EN ENCARGOS
Cristales Crooks. Los inmejorables para descomponer los rayos Ultra-violeta, Kriptovifos; cales invisibles.
Y la última palabra: Cristales PUNCTAL ZEISS.
Para saber la propiedad de éstos, no dejen de visitar la
CASA LAZARO. Ballén, 14. CORUNA.

Clínica del Médico-Cirujano especialista

EX INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO
Tomás Nuñez Cordero
Mujer
Miel, Venéreas, Sífilíticas, Vias Urinarias
Impotencia, Neurastenia y propias de la mujer
Tratamiento y curas con observación anatómico-biológico. Instrumental completo de cirugía "COLLIN" etc. Aparatos, etc. HARTMANN. Últimos adelantos y modelos REINIGER BERLIN en Electricidad Médica PANTOSTAT, DIATERMIA y Rayos «INVICTUS» con todos sus accesorios-electrodos, etc., etc., Litotriptores Cystoscopes-Rectoscopes, etc., para el diagnóstico, tratamiento y curación.
San Andrés, 117 2.º. Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6. No consulta a domicilio

Gramófonos

DESDE 6'50 PESETAS
DISCOS DOBLES
Gran surtido en Opera, Zarzuela, Couplets, Bailables, etc.
De las marcas «Gramófono», «Fadas» y «Odeón»
Papelería de Ferrer - Real, 61 - La Coruña

BOLSAS Y MERCADOS

Table with market data for Madrid, including bond prices and exchange rates for various currencies like the Dollar and Gold.

Table with market data for Barcelona, including bond prices and exchange rates.

Table with market data for Bilbao, including bond prices and exchange rates.

COTIZACION DEL ORO

Table showing gold prices in various currencies: Libras, Ptas., Francos, Dollars, etc.

SECCION RELIGIOSA

Religious news including announcements for the feast of San Camilo de Celis and the feast of the Virgin of the Assumption.

REGISTRO CIVIL

Civil registry news including birth and death records, and matrimonial announcements.

Espectáculos

Entertainment news featuring theater performances at the Teatro Heraldo Castro and Teatro Linares Rivas.

Advertisement for LAMPORT & HOLT LINE, offering monthly service between the Coruña and Rio de Janeiro.

Advertisement for PINILLOS IZQUIERDO Y CA, offering rapid service from the Coruña to Havana.

Advertisement for FABRICA DE ALPARGATAS, featuring Santo Cristo de Limpas and Emilio Aguilera.

Advertisement for R. M. S. P. Mala Real Inglesa, offering regular steam service.

Advertisement for ANDES, ANAGUAYA, and ARLANZA, listing departure dates and prices.

Large advertisement for HISPANO SUIZA automobiles, featuring a car illustration and agent information.

Advertisement for Compañía Hamburguesa Americana, offering service to Cuba and Mexico.

Advertisement for HOLLAND-AMERICA LINE, offering rapid passenger service.

Advertisement for HOLLAND-AMERICA LINE, listing ship names and departure schedules.

Advertisement for Esquelas (obituaries) and Arpilleras (quilts), with contact information for Flejes.

Advertisement for Compañías Hamburguesas, offering regular steam service.

Advertisement for COMPANIA DE VAPORES Ibarra y Compañía, listing ship names and routes.

Advertisement for COMPANIA DE VAPORES Ibarra y Compañía, detailing service to New York.

Advertisement for SKOGLAND LINE, offering regular steam service to Montevideo and Buenos Aires.

Advertisement for Litografía e Imprenta ROEL, offering various printing services.

Advertisement for Vapores Correos Españoles DE LA Comp. Transatlántica, offering service to Cuba and Mexico.

Advertisement for Infanta Isabel de Borbón, offering service to Buenos Aires and Cádiz.

Advertisement for Viuda de H. Hervada - Coruña, offering furniture and household goods.

Advertisement for Vidriera Pereira, offering glassware and mirrors.

Large advertisement for MOTORINA, featuring the slogan 'Esencia para automóviles' and 'Marchesi y C. - S. R. L.'.